



## 秘书长关于塔吉克斯坦局势的报告

## 一、导言

1. 本报告是根据安全理事会1996年12月13日第1089(1996)号决议提出的。报告提供了自1997年1月21日我提交进展报告(S/1997/56)以来塔吉克斯坦的局势发展、联合国塔吉克斯坦观察团(联塔观察团)的活动以及秘书长塔吉克斯坦问题特别代表各项活动的最新情况。

## 二、塔吉克斯坦的局势发展

2. 在我提出前一份报告时,卡拉特金谷地和塔维尔达拉区局势的特点是紧张中维持平静,由于政府的高层和该区域反对派代表为确保执行胡斯代赫停火协定共同作出了努力,使局势进一步得到缓和。政府的代表由国家安全委员会秘书阿米尔库勒·阿齐莫夫先生率领,反对派的代表由塔吉克联合反对派(反对派)参谋长达夫拉特·乌斯蒙先生率领。他们得到联合委员会和联塔观察团的支持。政府与塔吉克联合反对派之间的停火普遍得到维持。

3. 一月中旬,联塔观察团根据政府和反对派提出在该地区进一步派驻小组的请求,在杜尚别和加尔姆之间进行了几次巡逻,以证实双方所作的安全保证,确定是否可自由和畅通无阻地在这条公路上行进。联塔观察团未遇到任何障碍,为此准备在2月7日初步进驻科姆索莫拉巴德和奇尔达拉。

4. 但是,2月3日,当联塔观察团的五名人员(三名军事观察员,分别来自奥地利、瑞士和乌克兰以及一名瑞士医生和一名塔吉克口译人员)将一名军事观察员从加尔姆医疗后送往杜尚别的途中,在奥比加尔姆附近被曾于12月20日劫持23人的同一武装团伙截住并扣作人质。该团伙由巴赫罗姆·索迪罗夫指挥,此人是该团伙首领里兹旺的兄弟。人质被带往奥比加尔姆以西5公里的卡莱纳夫的一个营地。该团伙要求里兹翁·索迪罗夫及其若干名战斗人员从阿富汗北部返回塔吉克斯坦。后面一项要求在12月份时已经提过,但未得到满足。

5. 2月5日,该团伙又扣押了7名人质;他们是红十字国际委员会(红十字委员会)的一名代表和她的翻译及5名记者,其中三名是俄罗斯联邦的国民。第二天早晨,在光天化日之下,联合国难民事务高级专员办事处(难民专员办事处)的四名工作人员连同汽车在杜尚别被扣作人质。2月7日,塔吉克安全部长赛义达米尔·祖胡罗夫先生在设法谈判释放其他人时,自己也成了人质。

6. 塔吉克政府带头努力解决人质危机。拉赫莫诺夫总统本人亲自参与这一努力,并与联塔观察团和俄罗斯联邦政府密切协商。阿富汗指挥官艾哈迈德·沙阿·马苏德访问了杜尚别并提供了宝贵的协助,他控制的阿富汗北部地区是索迪罗夫团伙战斗人员的驻地。各有关方面都认为人质的安全返回必须是最高优先的事项,而且必须以和平手段来解决。

7. 2月7日,红十字委员会的两名人员获释,2月11日联塔观察团那名生病的军事观察员也获释。与此同时,在2月8日那天,里兹翁·索迪罗夫被带到他兄弟的营地,以获取人质的立即释放,然后再让他返回阿富汗。然而,这一点并未实现。他留在其兄弟的身边并再次要求其战斗人员从阿富汗转移到他那里;他具体要求40人,每人携带两个人的装备。鉴于如果答应这一要求就会加强一个已经能够干扰杜尚别与加尔姆之间主要公路运行的团伙,这对政府和反对派都会造成影响,为此,拉赫莫诺夫总统与塔吉克联合反对派领袖阿卜杜洛·努里先生进行了协商。努里先生同意政府别无选择,只有满足索迪诺夫团伙的要求,并表示愿意支持政府这样做。

8. 正当谈判继续进行并在安排从阿富汗转移战斗人员时,被抓的其中一名记者于2月13日从营地发出报道说,联合国的一名军事观察员人质被枪杀。这篇报道是根据营地发生的事件和扣押人质的人说法诚意写出的,但后来却证实是假的。

9. 在指挥官艾哈迈德·沙阿·马苏德的协助下,40名战斗人员集结于阿富汗北部的塔卢坎。不过,政府打算把战斗人员同其武器分开运送,在解除武装过程中,索迪罗夫团伙和马苏德部队互相开火射击。其中里兹翁团伙有7人被打死或打伤,其余人逃往塔吉克斯坦。

10. 巴赫罗姆·索迪罗夫和俄罗斯联邦副总理维塔利·伊格纳坚科先生在电话联系中商定了用人质交换战斗人员的方式。从2月14日开始人质分3批释放:2月14日两名,同时里兹翁的战斗人员从阿富汗抵达奥比加尔姆;2月16日5名,并把他们送到巴赫罗姆·里兹翁的营地;2月17日最后6名,这经过了拉赫莫诺夫总统和里兹翁团伙成员再次进行了长时间的谈判。尽管人质显然都受到了折磨,有些人还遭到殴打和虐待,但是他们的情况还好。

11. 据报在所有人质获释之后,政府和反对派部队进攻索迪罗夫团伙,但是它们的进攻似乎没有获得决定性的战果。而在2月18日,仅仅在最后一批人质获释后一天,就有7人在杜尚别遭暗杀,其中5人是俄罗斯人。我获悉,塔吉克当局已逮捕5人,有证据证明他们涉嫌参加了这些和其他杀人事件。自此以来,联塔观察团收到一个权威方面的警告,为了让5人获释,塔吉克联合反对派有人可能会劫持联合国人员当人质。

12. 鉴于这些情况发展,我于2月8日下令暂停联合国在该国的一切活动,并分两批把在塔吉克斯坦的所有联合国人员安排到乌兹别克斯坦,但在杜尚别的联塔观察团小队和在胡金德的文职人员联络处除外。由于塔卢坎地区有索迪罗夫团伙成员活动,塔卢坎的联络官也将撤离。这样,联塔观察团通过不替换服役期已结束的军事观察员,暂时减少了兵力。3月初联塔观察团的总人数为82人,其中军事观察员28人(奥地利3人、孟加拉国2人、保加利亚3人、丹麦3人、约旦3人、波兰2人、瑞士5人、

乌克兰3人和乌拉圭3人)和文职人员54人,其中20人由国际征聘。耶德·迪特里克·梅里姆先生继续担任我的塔吉克斯坦特别代表,自从约旦的哈桑·阿巴扎陆军准将于1996年12月31日服役期结束离任以来,丹麦的扬·安诺生上校担任代理首席军事观察员。波兰的博莱斯瓦夫·伊齐多尔切克陆军准将不久将抵达塔吉克斯坦担任首席军事观察员。至报告时为止,已把22名军事观察员和10名文职工作人员安排到乌兹别克斯坦。

### 三、谈判进程

13. 在1月份一轮塔吉克人会谈(见S/1997/56)后,我的特别代表继续同双方和观察员国家代表联系,以便拉近彼此对某些悬而未决政治问题的分歧,并推动关于军事问题的下一轮会谈的筹备工作。应俄罗斯联邦政府的邀请,这轮会谈定于2月26日在莫斯科举行。

14. 由于近几个月来谈判取得了进展,认为政府或塔吉克联合反对派没有代表他们的若干塔吉克团体都同联塔观察团联系,表示要加入政治进程。这主要取决于塔吉克人会谈各方,不过联合国鼓励他们让这些团体作为各自组成的代表团成员或以其他形式参加会谈。联合国坚持认为,民族和解进程是要创造条件让塔吉克人各方都能自由平等地参与。不过,联塔观察团报告某些武装团伙似乎完全反对民族和解进程。

15. 在莫斯科这轮会谈前,拉赫莫诺夫总统和努里先生于2月20日和21日在马什哈德(伊朗伊斯兰共和国)会晤,解决德黑兰一轮会谈的未决问题。他们商定了民族和解委员会章程和高级政府职位分配的附加议定书。他们还发表了谴责恐怖主义行动的联合公报(S/1997/169,附件一、二和三)。

16. 2月26日,我的特别代表开始主持有观察员国和观察员组织在场的莫斯科回合塔吉克人会谈。政府代表团由外交部长塔尔巴克·纳扎罗夫率领、塔吉克联合反对派由塔吉克联合反对派第一副主席阿克巴尔·图拉让苏达先生率领。双方提出了

有关军事问题的文件，即关于政府权力结构(武装部队、警察、保安)的改革和塔吉克联合反对派部队解除武装并重新纳入这些结构或恢复平民生活。谈判开始踏实进行，在若干问题上可以看到达成妥协的可能性。但是，由于政府逮捕了5名反对派成员(见上文第12段)，会谈的进行蒙上了阴影因为反对派代表团可能会停止谈判。3月3日，会谈暂停两日，让反对派代表的一名成员前往杜尚别访问被拘留者。政府还让红十字委员会和联塔观察团探望被拘留者。

#### 四、财政方面

17. 大会1996年6月7日第50/238号决议核拨1996年7月1日至1997年6月30日期间观察团维持费毛额7 478 900美元。因此，如果安全理事会决定将联塔观察团的任任务期限延长到1997年3月15日以后期间，观察团的维持费估计每月为毛额623 242美元，假定现有兵力和职责保持不变。

18. 1997年2月28日，自观察团成立之日起至1997年3月15日期间，联塔观察团特别帐户未缴付的摊派款项达2 430 119美元，占观察团摊款约12%，全部维持和平活动未缴付摊派款项为19亿美元。

#### 五、意见

19. 过去两个半月内达成的实质性协定越来越多。在马什哈德商定的文件，即1996年12月11日关于解决冲突地区的军事和政治局势的《胡斯代赫议定书》、1996年12月23日关于设立民族谅解委员会的《莫斯科协定和议定书》和1997年2月13日关于难民的《德黑兰议定书》增添了协定的数目。暂停举行的莫斯科塔吉克人会谈是建设性的。我将随时通知安理会关于会谈的进展。这些都是在从武装冲突走向正常和平政治竞争的艰难道路上迈出的重要步伐。由于拉赫莫诺夫总统和反对派领袖努里坚决果断地亲自介入和推动，谈判过程的势头已经增大。我仍然相信该努力应当获得国际社会的大力支持。

20. 与此同时,我对联合国人员受到威胁深感不安。即使面对着极大的困难,他们正在设法提供这种支助。他们的目标虽然重要,但凭良心讲,我不能若无其事地让他们恢复正常工作,除非他们的安全获得适当的保证。因此,我决定,只要塔吉克斯坦的局势仍然变化多端,只要国际人员遭受特殊危险,除了派人教有限的联塔观察团人员留驻外,我暂时会继续停止在塔吉克斯坦的联合国活动。这项决定是否改变,仍需由塔吉克斯坦政府不断监测和重新评估有关局势,以及制订更多更严格的安全措施。

21. 在这种情况下,我建议安全理事会将联塔观察团的任务期限仅延长3个月,直至1997年6月15日,但有一项谅解,我将随时把任何重大发展情况通知安理会。

22. 我借此机会感谢塔吉克斯坦政府、俄罗斯联邦政府和努力设法使人质获释的所有其他方面。我还要感谢向联塔观察团派遣军事人员并提供坚定的支持的国家,感谢瑞士政府和联合王国迅速给予有效的援助。

23. 最后,我要向我的特别代表和在联塔观察团与他共事的人员致敬。在最近这个极其艰难的时期,他们的表现令联合国感到满意,感到骄傲。

-----